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Előfizetés egy hónapra: 
helyben (házhoz hordva) —-80 
Vidékre (postán) P— korona

A Duna-Tisza csatorna kérdésé
nek tárgyalására kiküldött bizottság ülésén 
felmerült a soiti irány kérdése. Ennek ta
nulmányozására Kvassay Jenő miniszteri 
tanácsost küldték ki. A ,soiti irány“ bevo
nása Kossuth direkt kívánságára történt. 
Solton a Benyovszky családnak nagy bir
tokai vannak. A Benyovszky-családhoz gyen
géd kötelékek fűzik Kossuth Ferencet. Kvas
say a kiküldött tanulmányozó, Benyovszky 
gróf sógora és Kossuth Ferenc rokona. Éhez 
nem kell kommentár . . .

A frissensn.lt norvég királyról nem 
a leghízelgőbben Írnak a külföldi lapok. Azt Ír
ják, hogy a koronázási ebéden beszédében — 
megakadt. Ha a királynő nem nyújtotta volna 
át a beszéd kéziratát, úgy bizton belesült volna. 
Azt is Írják, hogy a koronázás után első dolga 
volt koronatanácsra hívni minisztereit égető re- 
íormok véghezvitelére. S kisült, hogy a szent 
Olaf rendben még egy fokozatot akart létesíteni 
a nagy király . . . Természetesen sokan vannak, 
a kik megvannak győződve, hogy chez a kor
mányzati tényhez alig volt szükséges a koroná
zás. Rossz hatást szült, hogy egy gyermekekből 
álló küldöttséget a király órákig megváratott 
Még pedig a legégetőbb napon vártak a nagy 
urra szegények, hogy — hódolhassanak. Mentsé
gül az udvari emberek azt hozták fel, hogy a 
király épen — reggelinél ült. Mindezekből csak 
azt látjuk, hogy ha „isten kegyelméből' is, 
de mégis közönséges ember az a norvég király . . .

Úgy csinálják, ahogy akarják.

Nyílt törvényszegés.
Minek a törvény?

A magyar és osztrák kvóta-bizottságok a 
Becsben tartott közös ülés után nem tudtak 
megegyezni. Az osztrákok emelik a kvótát, a 
magyar bizottság az eddigi 344/10°/0 kvóta mel
lett foglalt állást. A magyar bizottság ize- 
nete az osztrák bizottsághoz most vált köztu
domásúvá. Az üzenet vitatkozik az osztrákokkal, 
bizonyítja azt, hogy Magyarország képtelen a 
népesség arányában fizetni, a közös költségek 
kvótáját. A bizottság meg van arról győződve, 
hogy a magyar nép csak megerőltetés mellett 
tudja a jelenlegi (24*4°/0) kvótát fizetni és 
mégis megajánlja azt. Magyarország szegényedik, 
a nép kivándorol, méltányosságból voltaképen a 
jelenlegi kvótaszázalékot le kellene szállítani. 
De mit tesznek a független képviselők ? A jobb 
jövő reményében megszavazzák a jelenleg is 
magas kvótaszázalékot. De mert az osztrákok 
még magasabb 42'6%-ot követelnek, a kérdés a 
király elé kerül.

Ha a kvótát királyi szó állapítja meg ez 
esetben, úgy az törvényszegés. Ha ez igy megy, 
úgy a kormány ma-holnap a 67-es törvényeket 
is elrúgja lábai alól. Hogy is szól az 1867. XII. 
törvénycikk 21. §-a ?

„Ha a két kvóta küldöttség a javaslatra 
nézve nem tudna megegyezni, mindenik fél
nek véleménye mind a két országgyűlésnek 
elébe terjesztetik. Ha pedig a két ország- 
gyűlés nem tudna egymással kiegyezni : ak

kora a kérdést az előterjeszsett adatok alap
ján Ó Felsége fogja eldönteni.

Ez a törvény világosan beszél. Ezt meg
érti bárki is, a ki tud olvasni. Azt mondja, 
hogy a király akkor dönt ha a két osztrák 
magyar országgyűlés nem tudna egymással meg
egyezni. S a „nemzeti kormányzat1- kvótabi
zottságai megkerülik a törvényt. Nemcsak meg
hagyják a terhes kvótát, de úgy viselkedik, 
mintha az osztrák kvótabizottsággal egyetemben 
valami független parlament volna. Elfelejti a 
magyar kvótabizottság, hogy ő csak egy része 
a magyar országgyűlésnek. Hogy ha nem tud 
megegyezésre jutni az osztrákokkal, akkor m-m 
a magyar király és osztrák császár a második 
forum, hanem a magyar parlament. Ez nyílt 
törvényszegés. Lám még a törvényszegések ut
ján is követi a régi kormányzat a régieket. Nem 
lesz benne köszönet . . .

A kikre az Isten gondol.

Neveljük az elhagyottakat.

Leányok a gye mekvédelemben.
A megoldásra váró társadalmi problé

mák közölt talán egyetlen egy sem bír oly 
kiváló nagy fontossággal, mint a gyermek
nevelés ügye. És mondjuk meg őszintén azt 
is, hogy széles e hazában talán egyetlen egy 
kérdés sem részesül oly mostoha elbánásban 
mint éppen a gyermeknevelés ügye. Es nem 
is lehet ezen csodálkozni. Mert, a mig leá
nyainkat a különböző tanintézetekben egy
általán nem világosítják fel a gyermek élet
viszonyairól, hiábavalónak bizonyul minden 
komoly törekvés, a mely e nagyon elha
nyagolt társadalmi kérdés körül támadt az 
utóbbi időkben. A nő, a kit a XX. század 
modern intézetei kétségkívül igen sok hasz 
nos tudományban kiképeznek, teljesen ta- 

• paszlalatlanul lép ki a nagy világba és bár 
sorsa és igazi hivatása igy kívánná, a leg
halványabb sejtelme sincsen a kisdedek ápo
lásáról.

A gyermekvédelem társadalomra kiható 
misszióját hazánkban csak a legujabbi év
tizedekben kezdik komolyan venni és mél- 
lányolni. A nagy munkában természetesen 
az állam jár elől, a mely az 1904. évben 
összesen , tizennyolc gyermekmenhelyet állí
tott fel az ország nagyobb városaiban.

Az állami felügyelet alatt munkálkodó 
gyermekmenhelyek volnának tehát első sor
ban hivatva azt a vétkest mulasztást pó
tolni, a mit a társadalom a gyermekekkel 
szemben elkövetett. Es dicséretére legyen a 
legtöbb gyermekmenhely úttörő tevékeny
ségének már is megvan a kívánt sikere. Ha 
az eddig elért eredmények nem is nagyará- 
nyuak, de mindenesetre számottevők és igen 
alkalmasok arra, hogy a közérdeklődést fel
keltsék és leányaink oly sokfelé tagozott 
munkálkodását a gyermekvédelem humánus 
céljai felé tereljék.

A kolozsvári állami gyermekmenhely kü
lönösen dicsérendő példaadást és egyszers
mind alkalmat nyújt Kolozsvár müveit asz- 
szonyainak és leányainak, hogy a gyermek
védelem mostohán elhanyagolt kérdését tár
sadalmilag szervezzék és első sorban szak
szerűig megismerkedjenek a csecsemők és 
kisgyermekek ápolásával.

À menhely nagyszorgalmu igazgatója dr. 
Genersich Gusztáv egyetemi tanár az őszi 

hónapokban egy teljesen ingyenes tanfolya
mot rendez be erre a célra, a hol minden 
felnőtt nő elsajátíthatja majd a csecsemő és 
gyermeknevelés tagadhatatlanul magasztos 
tudományát.

A kolozsvári gyermekmenhely-telep bi
zottsága tegnapelőtt lefolyt ülésében igen be
hatóan foglalkozott a gyermekvédelem ügyé
vel és általános helyesléssel és köszönettel 
fogadta dr. Genersich Gusztáv igazgató főor
vosnak e tárgyra vonatkozó előterjesztéseit.

Különös tetszésben részesült az őszszel be
rendezendő tanfolyam eszméje és a gyermekvé
delmi kérdés országos szervezése, a melyet a 
kolozsvári gyermekmenhely az országos Gyer
mekvédő Liga támogatásával készül megindí
tani. Nem kisebb jelentőséggel bírnak a cselé
dek kiképzésére és a cselédotthonokra vonat
kozó törekvések is. A gyermekmenhely telep
bizottsága belátva azt, hogy a magyar családok 
többnyire idegen ajkú cselédeket hozatnak a 
gyermekek mellé, oly módon kívánja ennek a 
végtelenül káros és félszeg nevelési rendszer 
túlkapásait legalább némileg ellensúlyozni, hogy 
a gyerrnekmenhelyen nevelésben levő elhagyott 
leánygyermekeket a hat elemi osztály elvégzése 
után kiképezteti óvónő-dadáknak. Az igy ki
képzendő leánygyermekeket aztán kiküldi a kis 
gyermekek mellé, hogy azokat a játszásban és 
az apróbb kézimunkákban foglalkoztassák és a 
hasznosabbakban kiképezzék.

A gyermekmenhely igazgatósága megkérte 
azonkívül a kolozsvári Mária Valéria árvahá
zat is, hogy falain belül foglalkozzék a cseléd
otthon kérdésével és évente legalább tiz árva 
gyereket képeztessen ki jó magyar cselédnek. A 
telepbizottságnak egyik szintén igen nevezetes 
programmját képezi a gyermekvédelmi előadá
sok szervezése is, a melynek keretében első 
sorban a jó gyermektej és általában a kolozs
vári tejkérdésekkel óhajtanak foglalkozni. A 
gyermekvédelmi előadások megtartására felkér
ték dr. Szentkirályi gazdasági tanintézeti igaz
gatót, dr. Riegler Gusztáv és dr. Fabinyi Ru
dolf egyetemi tanárokat, dr. Gidófalvy István 
közjegyzőt, Barabás Endre tanitóképezdei ta 
nárt és Horváth János szeretetházi igazgatókat.

Maul halten - weiter zahlen.

Régi tétel, megszokta már a magyar. 
Pedig úgy remélte, hogy minden megválto
zik, ha a »nemzeti* kormány lesz a poli
tika vezetője. Megtörtént. S — rettenetes 
kimondani — minden maradt a régiben. 
Azaz mégsem. Felforditották az egész tár
sadalmi telfogást. Lépre ment egész Ma
gyarország. Lépre mentek még azok is, akik 
szeretik radikális voltukat fitogtatni. A 
»nemzeti« kormány befonta ékes szólásával 
a többségi pártot, a társadalmat, az or
szágot . . .

Kivívta, hogy a delegáció függetlenségiek 
segítségével szavazta meg a milliókat. A 
függetlenek támadásait elhárította Golu- 
chovszky fejéről. A szerb kérdésben meg
segítette az osztrák kormányt: azt akarja, 
hogy az osztrák Skoda-gyárban rendeljen 
Szerbia ágyukat. Olyan feliratot terjeszt fel, 
mely még a »legpecsovicsabb« szabadelvű- 
pártnak is szégyenére válik. Kikapcsolta a 
magyar vezényszót. Elfogadta a darabontok 
kereskedelmi szerződéseit, Magyarország te
hát 1917-ig sínyli a közös vámterület hát
rányait. Népjóléti törvényjavaslatokat nem 
készít, ahelyett lapokat koboz, szuronyt ve

frissensn.lt
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zényel az aratók ellen, felekezeti alapon j 
akar nevelni a középiskolában. Hallgat az 
általános választási jogról, letorkolja a nem
zetiségi képviselőket ... és mindezeken 
felül fáradt, unatkozik és vágyik a vaká
cióra.

A nemzetnek pedig az »alkotmányból« 
csak a régi tétel marad: »Maul halten — 
weiter zahlen.«

Tolvajok a gyufagyárban.
Eltűnt 400 korona.

A napokban történt nagy kórházi lopás 
ügyében a rendőrség még be se fejezte a nyo- 
mozatot és ma már ismét egy újabb lopás tör
tént a Gyufagyár-utcában. Ezúttal egy szegény 
fuvarost loptak ki az ismeretlen gazemberek, a 
kik úgy látszik üzletszerüleg folytatják garáz
dálkodásaikat a város különböző részein. A ká
rosultat Krisim Pálnak hívják és egy itten lakó 
budapesti ügynöknél volt alkalmazva, mint ko
csis. Évek óta kuporgatott vagyonát, 420 ko
ronát loptak el tőle a tolvajok, a kik ezenkivül 
még két öltözet ruhájától és fehérneműjétől is 
megfosztották a szolid életű kocsist. A lopást 
csak későn vette észre Krisim Pál, mert mi
kor a tolvajok nála jártak, ő mélyen aludt egy 
nyitott istállóban A rendőrség megindította az 
eljárást az ismeretlen tettesek kipuhatolása iránt. 
A rendőrség munkáját igen megnehezíti az a 
körülmény, hogy a lopás teljesen nyitott udva
ron és nyitott istállóban történt és igy alig le
het felfedezni a legcsekélyebb bűnjelt is, mely 
nyomra vezethetne.

Jelégén munkások Kolozsvárt.

Munka csendörszurony alatt.

Néhány héttel ezelőtt több egymásután 
következő estén a fél kilenc órai vonat in
dulása előtt nagy embercsoportok várták a 
pályaudvar előtt a vonat indulását: akkor 
utaztak el Kolozsvárról idegenbe a sztráj
koló épitőmunkások — dolgozni.

Tegnap este ugyanezen időtájban szintén 
nagy tömeg lepte el a pályaudvart ugyan 
ezen vonat érkezése előtt. Ugyanezen tö
meg volt ez talán, csak hangulata volt más. 
Hetekkel ezelőtt azt a keserűséget, melyet a 
sikertelen küzdelem okozott, elnyomta az 
ügy igazságából folyó lelkesedés és enyhítette 
az a reménység, hogy az igaz ügynek mégis 
csak győznie kell. Tegnap elkeseredés, mél
tatlankodás és kétségbeesés zúgó moraja 
kisérte az építő munkaadók által külföldről 
hozatott 23 épitő munkást a pályaudvartól 
a szállásukig. Nem jöttek váratlanul. Maga 
a rendőri hatóság hívta fel az épitő munká
sok figyelmét arra, hogy idegen munkásokat 
hozattak a munkaadók ide, hol az épitő
munkások százai laknak családostul.

Ugyanott megállapította a rendőri ható
ság a munkaadók azon jogát is, hogy ide
genből munkásokat hozathassanak — a tény 
igazságát azonban nem. Nem akarunk ezút
tal a kérdés jogosságáról és igazságosságáról 
vitatkozni. Nem akarunk elébevágni az ese
ményeknek csak leírjuk az eseményeket, 
mint azokat tudósítónk közli:

A tegnap esti vonattal huszonhárom kül
földi kőműves munkás érkezett Kolozsvárra. Az 
idegen munkásokat Spáda János hozta Morva
országból úgy a maga, mint a többi nagyvál
lalkozók részére. A munkásokat Popescu Kele
men járási csendőrőrmester vezetése alatt húsz 
csendőr és negyven rendőr várta a vasútnál, 
hogy a sztrájkoló szociáldemokrata munkások 
esetleges támadásai ellen megvédelmezzék. Erre 
azonban nem volt szükség. Az éjszakát erre 
berendezett istállóban töltötték, ahova erős 
osendó'rfedezet volt kirendelve védelmökre.

Az idegeneknek ma kellett volna megkez
deni a munkát, de miután az itteni kömüves- 
sztrájk értésükre esett, nyomban kijelentették, 
hogy a munkát nem vállalják el és teljesen 
szolidarisok a sztrájkolókkal.

A munkaadók az iparhatósághoz folyamod
tak támogatásért, mely az idegenből szerződött 
munkásokat karhatalommal akarja kényszerí
teni a munkára. A hangulat rendkívül izgatott. 
A rendőrség udvarán csendőrség és a rendőrség 
állanak készenlétben. A városban elterjedt hitek 
szerint a munkások nagy tüntetésre készülnek. 
A munkaadók nevében dr. Tutsek ügyvéd a 
déli órákig tárgyalt a munkásokkal, akik semmi 
szin alatt nem akarnak dolgozni. Egy izgató 
munkást a csendőrök hasbadöftek, mert szembe- 
szállott a csendőrökkel. Az eset hitére nyomban 
kivonultak a mentőorvosok, akik az ütéstől el
ájult munkásembert eszméletére téritették. La
punk zártakor arról értesültünk, hogy ma este 
az összes szervezetek gyűlést tartanak és — 
kimondják az általános sztrájkot.

Ä kisemberek bajai.
Panaszkodnak a közrendőrök.

Tisztelt Szerkesztő Ur ! Örömmel látjuk, 
hogy az ..Előre“ naponkint felszínre hozza a 
kisemberek bajait és igazságos kritikát gyako
rol minden közérdekű esemény felett. Ezért 
bizalommal folyamodunk Szerkesztő Úrhoz, ke
gyeskedjék lapjában megírni, hogy a rendőrségi 
legénységnél most történt I. osztályú előlépte
tésekkel nem, egyáltalán nem vagyunk megelé
gedve, mert az előléptetéseknél a főkapitány ur 
nem vette figyelembe a szolgálati időt és az ér
demeket. Ilyen formán mi, akik régi szolgái va
gyunk a kolozsvári rendőrségnek, határtalan 
mellőzésnek lettünk kitéve és helyettünk oly 
fiatal rendőrök léptek elő, akik csak alig 3—5 
éve vannak a rendőrség szolgálatában. Igen 
kérjüK Szerkesztő urat, hogy igazságos ügyün
ket felkarolva tegyen érdekünkben lépéseket a 
főkapitány urnái, hogy a legközelebbi előlépte
tések alkalmával ne felejtkezzék el rólunk, öreg 
szolgákról, akik mindig becsülettel állottuk meg 
helyünket akár a poszton, akár a laktanyában.

Több II. osztályú rendőr.

SZÍNJÁTÉK.

A színházi iroda hirei. [Fedők Sári 
bucsufellépése.) A színház vendége Fedák 
Sári holnap, szerdán vesz búcsút a kolozs
vári közönségtől. Ezúttal a ..Bolygó görög“ 
című uj magyar operette hármas női fősze
repét fogja játszani, melyben egyik legna
gyobb sikerét aratta az elmúlt idényben. 
[Királytigris). Egy uj detektív dráma elő
készületei foglalkoztatják most a színház 
személyzetét. A „Király tigris* egyike a leg- 
izgatóbb és legszenzációsabb színmüveknek. 
A darab bemutató előadása pénteken lesz.

H ÍREK.

— július 10.

Szegre akasztották a 48-at . . .

A magyar politikának minden kérdésé- 
sében azt látjuk, hogy a magyar parlamenti 
többség narkotizálva van. A „nemzeti“ 
kormány valami bűbájos álomba ringatta a 
többséget. Azt hiszi, hogy a társadalom is 
követni fogja á többség „életrevaló“ példá
ját. A kormány meginterpelláltatja magát 
nemzetiségi vitát rendez, csakhogy elterelje 
a társadalom figyelmét a legégetőbb kér
désekről. Védik a „nemzetet“ a nemzetisé
giek szóharea ellen, de nem erősítik meg a 
népet. Szuronyt szegeznek az alsóbb nép- 
oszályoknak, ahelyett, hogy a megélhetés 
feltételeit biztosítsák. Nincs földparcellázás, 
nincs általános titkos vátasztói jog, hanem 

tovább is kétszázezer ember hagyja itt 
évente Magyarország földjét . . . Máskép 
gondolta ezt Széchenyi ! Még a gyűlöletes 
osztrák viszonyt is elismerik : bementek a 
delegációba. Bezzeg máskép gondolta ezt 
Kossuth Mikor Herman Otto azt a kér
dést intézte Kossuth Lajoshoz, hogy véle
ménye szerint, mikor kellene a függetlenségi 
pártnak a delegációba naennie, Kossuth 
Lajos azt felelte : „Ha a két állam között 
a közös ügyek felszámolásáról lenne szó“. 
Az első negyvennyolcas delegáció nem fel
számolta a közösviszonyt, csak az eddigie
ket követve — megszavazta a milliókat. ..

A polgármester szabadságon. — 
Szvacsina Géza polgármester julius 16-án Szli- 
ácsra utazik, a hol szabadságidejét fogja eltöl
teni. Távollétében Fekete-Nagy Béla helyettes 
polgármester fogja helyettesíteni. A polgármester 
csak a jövő hónap végén jön vissza Kolozsvárra.

Gyermekvédelem Kolozsvárt. A ko
lozsvári állami gyermekmenhely telepbizottsága 
tegnapelőtt délután ülést tartott a menhely Rá- 
kóci-uti helyiségében. Az ülésen igen sok érde
kes eszmét vitattak meg a jelenlevők, a kiknek 
dr. Genersich Gusztáv körülményesen beszámolt 
a gondozására bízott elhagyott gyermekek ápo
lásáról és a kiképzésben történt előhaladásáról. 
A jelentés szerint az elmúlt félévben 167 elha
gyott gyermeket vett fel az igazgatóság és igy 
a kolozsvári gyermekmenhelyen elhelyezett el
hagyott gyermekek jelenlegi létszáma most már 
ezerkilencvennégyet tesz ki. Az intézet negy
venhét gyermeket adott ki nevelésre, többnyire 
olyan iparos és földművelő családokhoz,. a hol 
csak híréből ismeretes ez a síró-rívó istenáldás.

Báró Szentkereszthy nyugalom
ban. Báró Szentkereszthy Zsigmond kúriai 
biró, a ki hosszabb ideig elnöke voll a ko
lozsvári törvényszéknek, a napokban lemon
dott bírói hivataláról és a jól megérdemelt 
nyugalomba vonult. A nyugdíjazott kúriai 
biró hátralevő éveit a Betegh-családtól meg
vásárolt aranyosgyéresi birtokán szándék
szik eltölteni.

Uj ügyvéd Kolozsvárt. Dr. Csiky Aladár ügy
véd Kolozsvárt megnyitotta irodáját.

Viszik a legényeket. A vármegyeházán 
igen mozgalmas élet uralkodik. Napok óta folyik 
a sorozás, a mely eldönti, hogy ki is hát a le
gények eleje ! A katonáéknak szükséges „ember
anyag“ ezúttal egyszerre két közigazgatási já
rásból kerül ki, a nádasmenti járásból és a ko
lozsváriból. A nádasmentiben tegnap már el is 
készültek a sorozással. Ma a kolozsváriakra került 
a sor. A bizottság elnöki tisztjét Csiszár Gyula 
vármegyei főjegyző teljesiti.

Anarkisták a spanyol király el
len. La Granjaban a királyi ház jelenlegi tar
tózkodási helyén elfogtak egy Federico Aquila- 
fuente nevű veszedelmes anarkistát, a kinél tit
kos irásu leveleket találtak. A rendőrség arról 
értesült, hogy a környéken több anarkista tar
tózkodik, miért is a királyi pár megszüntette 
kirándulásait. A buen-retiroi parkban a fákon 
plakátokat találtak, a melyen a következő sza
vak voltak olvashatók. — „Morales meghalt, 
de akadt, a ki megbosszulja őt és elfogja érni 
azt a célt, a mi neki nem sikerült. XIII. Alfonz 
nem éri túl julius hónapját. Ezt megfogjuk mu
tatni.“ Spanyolország több városában találtak 
ily feliratú plakátokat.

Kozákok Kolozsvárt. Joggal vonta 
magára az orosz-japán háború az egész civili
zált világ figyelmét. Ennélfogva igen érdekfe- 
szitő jelenet lesz Cody ezredes kozákjainak ala
kítása, ha Wild-West látványosságát városunk
ban megtekinteni módunkban lesz.

Ezen harcias s mindig nyugtalan népfaj, mely 
megjelenítve látható Wild-West egyik csapatá
ban, az utolsó években Oroszország hadseregének 
legfontosabb alkatelemét képezte. A birodalom
nak számtalan szolgálatot teljesítettek a határo
kon, a melyek a Kaukázustól Chináig húzód
nak. \ szabadság és függetlenség legfőbb tulaj
donságuk.

A Kozákok, a kik eredetileg az európai Orosz
ország déli vidékén tanyáznak, manap a mosz-
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kvai birodalom minden ré^lien vannak elszórva. ; 
■Nem volt könnyű dolog Oroszországnak e népe
ket hatalma alá vetni. Újból és újból föllázad 
lak, mivel szabadságszeretetük nem engedte, hogy 
engedelmes alattvalók maradjanak. A Szibérián 
át vezető, vasút 'építése alkalmával Óroszorsz.ág 
őrök gyanánt alkalipazta az. egész vonalon. Ez
által a béke szolgáivá szegődtek, a mely állapo
tot előbb mint legyőzhetetlen harcosok nem is
mertek. Nem létezik remekebb látványosság, mint 
Buffalo Bill kozákjainak nagyszerű mozdulatai
ból álló alakítása. Vakmerőén merész, mozdula
taik bámulatos ügyességükről tesznek tanubizony- 

3 ságot s ezen ügyességükben csupán az amerikai 
cowboykhoz hasonlíthatók. A rendkívüli lovas
ság körébe tartoznak és kémlelő és harcoló Ki
válásukban jelentőségük tagadhatatlan.

Bocsássátok hozzám a gyerme
keket. Albrecht uram a katholikus hívők papja 
volt Memmingenben. Hivatalos hatalmával azon
ban visszaélt. Megbüntették. A vallástani órák 
ala't ütötte verte a gyermekeket, sőt egy né
melyiknek fejét is beverte, fülüket húzta és 
csípte, hogy „felvilágosítsa“ őket. Nem csak a 
lelki dolgok őre, de még iskola felügyelő is 
roit !

Kik választanak ? A jövő évi választók 
-névjegyzéke ellen beadott felszólalásokat a vár
megyei állandó központi választmánya július 
14-én délelőtt 11 órakor fogja elintézni.

X Pártoljuk a magyar ipart’ Ezt csak úgy 
tehetjük, ha mindenben következetesek vagyunk. 
Nem csak magunk vásárolunk magyar gyártmányt, 
de megkívánjuk attól is a kinél pénzünket költjük. 
Számolt ezzel Botha Ferenc kávés, a Védő-Egye
sület tagja, a kinek Umo-utca 2. sz. alatti kávéházá
ban a billiardasztal is hazai gyártmány, kolozsvári 
magyar iparos remeke. Már ezért is nagyon megél - 
demli a hazafias közönség pártfogását a Korona 
kávéház, a mely minden más tekintetben is célsze
rűen berendezett kellemes üdülő hely.

X Divatos séta botok óriási választékban olcsó 
árak mellett csak Dakó Kálmán üzletében kap
ható. Kolozsvár, Jókai-utca 2. sz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

(Telefonjelentés.)

Nagy érdeklődéssel nézlek a politikai 
körök a mai ülés elébe Két okból Egy
részt. mert a ..Figyelő" jelenti, hogy az 
igazságügyi kormány tekintettel a nemzeti
ségek izgatásaira, az 1873-ban készült bün
tető törvénykönyvnek a politikai vétségek 
üldözésére vonatkozó hiányai (?) miatt, no- 
velláris utón óhajt olyan intézkedéseket 
életbe léptetni, melyek meggátolnák a nem
zetiségi izgatások terjedését Másrészt pe
dig azért mutatkozott érdeklődés a mai ülés 
iránt, mert báró Bánffy Dezső felszólalását 
jelezte a napirend. Báró Bánffy beszédének 
éle a nemzetiségek ellen irányul. Nem tudja 
megérteni, mi az oka annak, hogy rövid 
néhány év óta a nemzetiségek mennyire 
megerősödtek Magyarországon. Ennek a 
ténynek veszélyes konzekvenciája az, hogy 
a parlamentben a tárgyalás nyugodtságát 
veszélyeztetik. Beszédének magva a nemzeti 
állam kiépítése.

Az ülésről részletesen tudósilónk a kö
vetkezőket közli :

Az ülés délelőtt tiz órakor kezdődőit. 
Justh Gyula elnökölt. A mull ülés jegyző
könyvének hitelesítése után az elnöki beje
lentésekre került a sor. Justh Gyula beje
lenti, hogy Barabás Béla aradi, Gubödy 
Ferenc pedig Csanádi mandátumáról le
mondott.

Következeit a felirat folytatólagos tár
gyalása. Jedlicska Ferenc Émődyvel pole
mizál Visszautasitja azt, hogy a nemzetisé
gek a szociálistákkal paktumot kötöttek 
volna. A nemzetiségek nem gazdasági, de 
politikai téren folytatnak küzdelmet a ma
gyar parlamentben. Politikai álláspontjuk 
már csak azért sem lehet azonos, mert ma 
még parlamenten kivül áll a magyar szo
cializmus.“

Jedlicska után Vlád Aurél beszélt. Rész
letesen felsorolta a nemzetiségek panaszait : 
»Azt hiszem, — úgymond — hogy a nem
zetiségek milliói képviselőket küldenek a

magyar parlamentbe, úgy könnyebb lesz a 
megegyezés. Azt elvégre a statisztika alap
ján is konstatálni lehet, hogy Magyarország 
poliglott állam. A nemzetiségi törvény ezt 
határozottan bizonyítja.« Nem fogadja el a 
felirati javaslatot. A nemzetiségi pártok fel
iratát támogatja.

Azután báró Bánffy Dezső emelkedett 
szólásra : „Csodálatos, — úgymond — hogy 
a nemzetiségi pártok szószólói mily sokat 
foglalkoznak az ő személyével és kormány
zati rendszerével. Kijelentem, hogy mikor 
én állottam a kormányzás élén, a nemzeti
ségek álláspontja nem volt oly könnyű és 
nem is mertek pisszenni. (És az eredmény? 
szóltak közbe a nemzetiségi pártról.) Az 
eredmény az volt, hogy itt lehetett békésen 
és nyugodtan tárgyalni. Módjában állott a 
parlamentnek javaslatokkal és komoly mun
kával foglalkozni. A jelenlegi viszonyok kö
zepette lehetetlenné van téve a parlamenti 
tárgyalás.“ Megemlíti, hogy a nemzetiségi 
képviselők csak arra szorítkoznak, hogy pa
naszaikat felsorolják, holott most a felirat 
tárgyalásáról van szó.

,.A vita leles leges, folytatja, mert tel
jesen ellenkező állásponton vannak az or
szágos szövetkezett pártok és a nemzeti
ségi pártok. A nemzetiségi képviselők azon 
az állásponton vannak, a honnan Magyar 
országot poliglott államnak nézik, éppen 
azért válik élessé az itteniét és ebből fo
lyik azután a vita felesleges volta . . . (Hol 
marad a jogállam ? — szól valaki közbe a 
nemzetiségek oldaláról.) . . . Jogállamról — 
folytatja Bánffy csak akkor beszélhetünk 
ha van nemzeti állam. A nemzeti érdekek 
feltétlenül respektálandók és a jogállam ki- 

I építésének megvalósitandók. Követelem a 
í nemzet és ország egységét. Ha Magyar- 
: ország poliglott állam, akkor meg eo ipso 
I a nemzeti állam kiépítése az első köve

telmény /“
Az ülés folyik.

UTOLSÓ ÓRÁBAN.

Fővárosi tudósítónk távirati és telefonjelentése.

Véres pásztoréra.

Marosvásárhely, jul. 10. {Saj. tud.) 
Marosvásárhelyről jelentik : A gyilkos Fülöp 
hadnagyot ma az ezredes négyszemközt ki
hallgatta. A kihallgatásról csak annyi hír 
szivárgott ki, hogy a hadnagy csak becsü
letszóra vallott. A sebesült Orejkovics rend
őrkapitány állapota javult.. Az orvosok re 
mélik, hogy életben marad. A véres me 
lénylet megtörténtekor ezek voltak utolsó 
szavai :

— A feleségem megcsalt, a kedvese meg
lőtt, vigyétek el ezt az asszonyt !

Lázadás egy orosz ezredben.

Budapest, július 10. {Saját tudósítónk
tól.) Odesszából jelentik : Az itteni orosz ez
red legénysége fellázadt. A katonák forra
dalmi dalokat énekelve bejárják az utcákat. 
A tiszti kaszinóra húsz éles lövést intéztek.

REGÉNY.

Szerelmes vagy örült?

15.

Bűnügyi regény.
(Folyta tás )

Az orvos megvizsgálta és kijelentette, 
hogy az ügyvéd nem sebesült meg, a gróf 
golyója egyáltalában nem talált.

— Kérem, kapitány ur — szólt Camillac 
gróf — rendelkezzék a hintommal, szállít
sák azon haza a beteget.

— Köszönöm, gróf ur — de nem fogad
hatom el szívességét, nem tudom mennyi re 
volna az barátomnak kedves — szólt La
val.

A bérkocsi, a melyen Marc Henry az 
erdőhöz hajtatott, haza szállította a beteget.

VI
Pelagie

Ugyanakkor, a mikor a vicennesi erdő
ben az iménti jelenet lejátszódott, tehát kis 
idővel nyolc óra után, Justina lábujjhegyen 
lépett be úrnője hálószobájába.

A hálószoba berendezése a legpompásabb 
volt, a mit csak az ember elképzelhet.

Jusztina tüzel rakott a kandallóban és 
azután ismét zajtalanul távozott.

Félóra múlva felébredt Pelagie, a szép 
asszony, megsimitotta haját, az órára pillan
tott, azután belebujt a kis aranyhímzésű 
papucsaiba, magára vette bő, fehér reggeli 
köntösét és a kandalló előtti karosszékbe 
vetette magát.

Pelagie huszonhét éves volt, de alig lát
szott többnek husz-huszonegyévnél, arca oly 
üde és ragyogó volt.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Kézdivásárhelyi István János. Helyt. Tilta

kozunk az ellen, hogy álnevek alatt az „Előre" fő
munkatársi címét használva értesít erdélyi lapokat 
lovagias -sikereiről".Rónai mulató, SSL
Fedett helyiség! Eső ellen teljesen védve !

WT" MA és mindennap
Újdonság!! Újdonság!!

Rosenkrantz jtaöi a nászúton.
Kacagtató bohózat.

SZEMÉLYEK :
Rosenkrantz l „<„....»„„„1, —Jaulus.Malvina, a felesége | nászutasok _ Dóri. 
Jóska, főpincér — — — — — — Grünau.
Mari, szobaleány — — — — — — Hajnal.
Hetes — — — — — — — — Herber.
Schwartz, borvigée — — — — — Göndör.
Klein, ügynök — _ _ _ — _ Kováts.
Madame Mayer — — — — — — Csillag.

—■ Még csak rövid ideig! ! =■ —

THE WILLIAMS 
néger ének és tánckettős.

Az összes szerződtetett tagok föllépte.
115 Francia zenekar. 11—*
Belépti dij 1 kor. — Kezdete fél 9 órakor. 

Szigorú családi műsor.
Mayyar konyha és tisztán kezelt borok. Pontos kiszolgálás.

A n. é. közönség kegyes pártfogásáért esedeznek
Rónai János, Jaulus és göndör,

igazg. tulajdonos. művezetők.

fi Sétatéri Kioszkban 
MA, és a következő napokon Magyar

ország legkiválóbb szalonzenekara 
Földesi Szerén k. a. 

heged ü-müvésznő, 

Szabó Irén urhölgy 
zongora-művésznő 12 tagú zenekara, 

Goldmann A» karnagy 
közreműködésével 

hangversenyez.
A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik 

kiváló tiszteleitel
gárdonyi 3mre Szabó Sándor

tulajdonos 116 8-* igazgató.

Szabad bemenet.
Felelős szerkesztő : Dr. Partos Kornél.

Kiadja : A Szerkesztőség.



4 ELŐRE. 1906. julius 1Î

ÆrAàlvî és Takarékpénztár 
WOOj! paUK Részvénytársaság

Kolozsvár gatyás király-tér 32. szám.

Magyar királyi szab, osztálysorsjegyek főelárusitó helye.

A bank elfogad betéteket takarékpénztári 
______________________2_______________________ könyvekre, fo

lyószámlákra, azokat felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat. utalványokat, járadékokat, checke- 
------------------------------ két, kisorsolt értékeket.
Értékpapírokat és Jdeșen pénznemeket elad és vásá- 

_________ !___ 1—___________rol, előleget ad értékpapírokra, folyó
számlán és előre meghatározott időre.

DiímenteSPn bevált szelvényeket és elvállalja a sors- 
J jegyek revízióját.

KibOCSát utalványokat, checkeket, hitelleveleket bármely 
__________________________________ külföldi piacra.

Rendelkezésre J31! ? feIetk S3Jáí Z3rai f13? tűf ts 
_____________________________ betoresmentes pancelszekrenyeket, 

(Safe deposite.)

Nagyobb ládákba csomagolt és a fél pecsétjével ellátott 
ezüst és aranynemüek, vagy más értéktárgyak külön e 
célra berendezett tűz- és betörésmentes szobában őriz

tetnek.
Üzleti órák: délelőtt 9-től fél 1-ig, Délután 3-5-ig.

Kolozsvárott csak két napon
szerdán jul. 18-án és csütörtökön jul. 19-én 

= a Vásártéren = 
yíz esti előadás semmiben sem különbözik a délutánitól, 

öéintán 2 Naponta két előadás ?síi8 
órakor. * r órakor.

Bemenet délután 1-töl és este 7-től kezdve.
^Minden ülés vízmentes ponyva által van védve.

BUFFALO«^ BILL’S 
WILP^> WEST

A Congress of Rough Riders of the World 
(a világ legmerészebb lovasai) 

személyesen elővezetve és előadva

CODY W. F. ezredes, „Buffalo Bill“
által

aki utolsószor üdvözli a közönséget, 
mert nem fog többé visszatérni. Aki most nem látja, soha sem fogja többé látnL

o

Alaptőke 2 millió Korona. 107 4-*

Ne tessék tévedni és 
ne tessék sajnálni a fáradságot, mert 
az igazi bőröndkészítő lakik 
Wesselényi JÄiklos-utca 29. 
szám alatt a főposta mellett, a 
hol mindennemű kofferek találha
tók a legnagyobb választékban, a leg
olcsóbbtól a legfinomabbigkézi kof
ferek, bőr kofferek minden 
nemű bőr táskák, piaci tás
kák, utazó-, kézi és nagy- 
kosarak mind saját készítményeim 
és a legolcsóbb árban árusítom a jó 
minőségről és olcsóságról minden vevő 
tapasztalatot szerezhet. — Tisztelettel 
várom vevőimet 119 6—30

HERSCHEL ES,
bőrönd készítő.

fagyon fontos Ä
hogy 117 6—30

liszt, fűszer, zsiradék 
és tűzifa

a legolcsóbban és legjobb minőségben
Stern Józsefnél

Kolozsvárt, 
Wesselényi ^iklós^utca 12. sz. a. 

szerezhető be.

Jíe mulassza el senki sem 
erről meggyőződni.

NYÁRI S Z ! N H Á Z.

Kolozsvár, kedden 1906. évi jnlins hó 10-én,
FEDÁK SÁRI vendégföllépésével :

Eeányka.
Daljáték 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét irta: 

Verő György.

SZEREPLŐK:
Apafi Mihály, Erdély fejedelme 
Bornemissza Anna, fejedelem

asszony — — — — —
Teleki Mihály, kancellár— — 
Margit, leánya — — — — 
Thököly Imre, magyar levente 
Daczó Böske ) fiatal özvegy— 
Bojtos Zsuzsa ) úrasszonyok — 
Hopp mester — — — —
Vicomte du Lormier, chevalier 

d’Honneur — — — —
Habakuk mester, udvari prédi

kátor — — — — —
Ludmilla, Margit udvarló leánya 
Buttykos, a fejedelem inasa — 
Gáspár, majoros fia — — —

Árkosi V.

V. Káldy M. 
Dezséri Gy. 
Fedák Sári 
Rubos Á. 
Reményi Sári 
Gergely Giza 
Mátray K.

Horti S.

Kassai Károly 
Batizfalvy E. 
Hetényi E. 
Makray D.

Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Telefon szám 364.

&ró 
hirdetések

CIMBALOM, 
Schunda-féle pedálos el
eladó. Cim a kiadóban.

12 5-*

Vas Serében nTsnaái 
„XX-ik század“ folyó
irat megvételre kereste

tik. Radios Sándor,
Szentegyház-u. 1. 17 1—*

Régi könyveket S 
tokát és metszeteket 

1400-tól 1 00 évekből 
magas árért vásárolok. 
Radios S., Szentegyház- 
utca 1. 16 1—*

Színházi Z
gukker hatszoros nagyí
tással — eladó. Cím a 

kiadóhivatalban.
____________ 8 13—* 

Pallas Lexikont 
megvételre keresek. Cim 

a kiadóhivatalban.
2 12—*

3 különvonat

Vad-Kelettel
egyesítve.

A Kelet és Nyugat 
egyesítve.

A világnak legnagyobb tanulságos

13OO ember 
és ló.

kiállítása

1OO 
vörösbort!

vezérek, 
harcosok, 

nők és 
gyermekek.

A nagyszer# O

Vad-Nyugat a

az összes nemzetek legmerészebb lovasait egyesítve.

A világ egyetlen ilyen 
kiállítása.

Európának, Ázsiának, Afrikának 
és Amerikának bennszülött lo® 
vasai, a Kaukázus hegységeiből, 
Oroszország pusztáiból, Afrika 
sivatagjai, Mexikó kordillerái 

és Amerika Andenei és 
sziklahegységéből származ-

/ cOPvAiGHf <900

va, a modern lovassági 
különlegességek terméxet- 
hű másolatát adják elő.

Kitűnő látványosságok, 
ilyen hasonló egyesít ését 
eddig még nem lehetett 
látni. Amerikai zuavok, 
az Egyesült Államok 

civil katonasága, 
arabok, beduinok, 

amerikai cowboysok, 
gyorslövők és lasso- 
d obók, Roosev ellnek
Rough Rider^ei, 
indiánok, kubánok, 
a Nyugat® leányai, 

mexikóiak, Johnny Bak er, 
Bucking Bronchos (vad lovak), 
express ponnyk. gyorsfutárok, 
kivándorlók csapatjai, jele
netek a Nyugat-Amerika 
határéletéből a pusztákon.

Egy csoport japáui 
„Samurai“ 

modern és antik hadi 
gyakorlataikkal. 

„BUFFALO BILL“ a lövé
szek mestere lóháton nagy
szerű lövőgyakorlatait elő

adva vágtató lovon.
A Little Big Horni csata, melyben 800 

indián, kémek, katonák és lovak fordulnak 
elő ; egy igazi katonai dráma, úgyszintén a 
legnagyobb mint legmeghatóbb pontossággal 
előadva és mely a közönség szeme előtt a 
hires magasztalással, Custer utolsó menekvése 
és heroikus végzetével fejeztetik be.
A nagy arena este különleges három villamos 

szystema szerint van napvilágosan kivilágítva.
A hirdetett előadás bármily időjárásnál is megtartatik.

Egyetlenegy jegy feljogosít, az összes hirdetett látványosságoknak megtekintésére.

„BUFFALO BILL“ HELYÁRAI:
Első hely 2 korona; Számozott hely 4 korona; Fenntartott hely 

korona ; Páholy-ülés 8 korona. Egész páholy (6 személy részére) 
48 korona. — Gyermekek 10 éven alól fél árakat^fizetnek.

Jegyek előre válthatók az 5 és 8 koronás helyekre rendes árakon
az előadások napján délelőtt 9 órától

io íepage fajosnál, Mátyás király-tér 2. szám alatt. 3-6

Marosvásárhelyen jul. 17-én. Nagyváradon jul. 20-án.
Nyomatott Ajtai K. Alber* könyvnyomdájában Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 4. sz. 

£
Telefon szám 364.


